

这几年很多国家央行都在积极推动数字货币的发展，但目前很多国家仍然停留在规划阶段，而我国作为最早实现数字货币的国家之一，目前我国的数字货币已经开始推行。

早在2020年的时候，我国就已经在苏州、深圳、成都、雄安新区等个别城市试行了数字货币，到了2020年10月份，数字人民币试点城市又增加了上海，海南，长沙，西安，青岛，大连等6个城市。

这些城市在2020年疫情之间就曾经发行过数字货币代金券以及红包，苏州个别街道公务员甚至已经利用数字货币来发放工资。

进入2021年之后，我国数字货币的步伐进一步加快，比如5月8日，数字人民币钱包再度扩容，网商银行正式接入数字人民币，网商银行也成为继工、农、中、建、交、邮储6大国有银行之后第7家接入数字人民币的商业银行。

而且网商银行作为一家互联网银行，在数字货币接入之后，它将会应用到很多互联网支付场景当中，目前支付宝已经打通了数字人民币支付通道，未来部分支付宝用户将可以直接用数字人民币进行交易。

事情发展到这个阶段，之前有关数字货币将取代微信、支付宝的相关谣言不攻而破，这说明数字货币跟支付宝、微信这些第3方移动支付机构并不是冲突，而是相互合作的一种关系。

看到这估计很多人都纳闷了，那数字货币到底是什么东西？它跟第三方移动支付又有什么区别呢？为什么这两者可以融合在一起呢？

实际上数字人民币并没有大家想象那么高深莫测，它只不过是人民币的一种表现形式而已，它跟我们所使用的纸币本质是一样的，都是由央行发行的法定货币，只不过纸币看得见摸得着，而数字人民币是网上的一种符号，它是基于区块链而开发的一种数字货币，只能在网上流通。

只不过相对于传统的纸币来说，数字货币具有更大的优势，一方面携带更方便，大家只需要有电子设备，比如手机或者其他电子设备就可以安装数字人民币钱包，数字人民币就可以放在这些数字钱包里面，只要对方也安装了数字人民币钱包，双方就可以完成交易。

另一方面传统的纸币会在不同的人群之间流通，在流通的过程当中接触不同的场景，这里面有可能会携带一些病毒或者细菌，这对于健康存在一定的威胁，而数字人民币则不需要携带实物，只需要安装电子钱包就可以了，这就可以大大降低人与

人之间的接触。

在了解了数字人民币的基本情况之后，我们再来看一下数字人民币跟第三方移动支付有什么区别，为什么数字人民币可以接入支付宝？

过去十几年，我国的第三方支付移动支付发展非常快，目前很多支付场景都可以使用移动支付进行支付，这大大提高了大家交易的效率，移动支付也成为了我国的“新四大发明”之一。

但从本质上来说移动支付只是一个媒介，它并不是货币支付，我们在支付宝或者微信上看到的钱其实都是虚拟的货币，我们把钱转入支付宝或者微信之后，他们就会按照对应的金额显示出来，但我们从银行卡转出来的钱并不会停留在微信或者支付宝上，而是会存入支付宝以及微信放在网联的专属托管账户当中，当我们把支付宝或者微信上的钱提到我们银行卡当中的时候，支付宝或者微信才会向网联申请，把对应的金额转入到大家的银行卡当中。

而数字人民币则不一样，数字人民币不是虚拟货币，而是真实的货币，一旦支付宝安装了数字人民币之后，它所显示出来的数字货币就是实实在在看得见的人民币，这些数字人民币不用托管在第三方账户当中，而是直接存在大家的支付宝数字钱包当中，只不过这种货币是以数字的形式存在而已。

另一方面传统的第三方支付，它必须依赖网络而存在，无论是转账还是支付，你都必须有网络才可以完成，所有的交易都需要通过服务器来完成，但没有网络，你所有的交易都没法实现。

而数字人民币则完全不一样，数字人民币不用依赖网络而存在，即便断网了，只要两个设备都安装有数字钱包，那么通过碰一碰就可以完成交易，这种交易方式跟我们用现金交易是一模一样的，只不过一个看得见一个看不见而已。

再一个是支付宝以及微信作为一个第3方移动支付机构，大家在使用的时候，支付宝和微信要支付一个通道费，因此大家提现的时候会有一个手续费。

而数字人民币则不存在所谓的通道，它完全就是实实在在的货币，所以在转账或者支付的过程当中就不用支付任何手续费。

由此可见，数字人民币跟第三方支付是有本质的区别的，数字人民币是央行发行的法定货币，而第三方支付只不过是一个支付通道而已。

对于这种数字人民币，实际上不只支付宝这种第3方移动支付可以使用，实际上任

何一家获得央行授权开通数字人民币钱包的机构都可以使用，所以支付宝接入数字人民币就没有什么大惊小怪的，在未来很长一段时间之内，支付宝上的数字人民币跟第三方移动支付将会长期共存。

而且两者其实也可以完成相互交换，比如大家可以将支付宝上的数字人民币转换成支付宝余额，或者将支付宝上的余额转换成数字人民币。